

爱心涌香江 血脉系深情

香港社会各界踊跃支援河南抗洪救灾

新华社香港8月11日电(记者刘明洋、王旭、苏晓、陆敏)河南多地近期遭遇罕见的特大暴雨洪灾,造成重大人员伤亡和财产损失。突如其来的灾情牵动着香港同胞的心,香港社会各界迅速行动起来,不断向河南灾区捐款捐物,以实际行动全力支援河南同胞抗洪救灾。一笔笔善款、一件件物资、一声声祝福,承载的不只是关心与支持,更体现出香港与内地同胞同甘共苦、守望相助的血脉深情。

同胞有难,香港各界第一时间伸出援手

从7月20日河南省郑州市遭遇特大暴雨至8月初,香港社会各界通过各种方式为远在千里之外的“河南乡亲”加油打气,纷纷慷慨解囊,前往香港中联办大楼递交捐赠支票的团体和市民更是络绎不绝。

“您这么大年纪,还亲自来啊?”香港中联办工作人员上前迎接一位年过九旬的白发老人。他是远大贸易有限公司董事长李欢。这位从上世纪50年代起就开始参加广交会的爱国商人告诉记者,在得知河南遭遇暴雨洪灾后,自己夜不能寐,牵挂灾区同胞,第一时间设法筹集救灾款项。

8月2日,他不顾年老体弱,坚持要把支票亲自送到香港中联办。“几天时间筹了30万(港元)。今天先拿来,多少是个心意,后面再继续筹,到时再送过来。”在孙子搀扶下的老人声音洪亮,简单的话语饱含真情。

“河南加油!”“河南挺住!”的讯息,在暴雨洪灾发生后不断出现在港区省级政协委员的各个线上联络群里。“大家无不关心河南灾情,我们随即展开募捐工作,将大家的善心化为善款。”港区省级政协委员联谊会主席

郑翔玲介绍,截至8月6日,联谊会已收到近1400万港元捐款,其中首笔600万港元7月23日已送至香港中联办。

郑翔玲还宣布,她担任副主席的中国生物制药有限公司通过香港中联办捐款500万元人民币,同时捐赠价值500万元人民币的应急救援物资。“相关捐款和应急药物目前都已抵达河南,成为香港首批到位的救援资金和物资之一,后面我们还会继续筹集灾区所需物资送往河南。”

8月2日,香港民建联主席李慧琼带领几位同事,一起来到香港中联办,送来500万港元的募款支票。“从媒体上看到河南水灾损失很大,我们非常着急和心疼,很多市民都在问可以做点什么。很短时间内我们就推出了一段加油短片,同时发起募捐活动。”李慧琼告诉记者,捐出善款的很多市民其实并不富裕,他们就是以此方式向河南同胞转达,香港市民与他们站在一起。

“看到河南水灾新闻画面时我还躺在病床上,十分忧心。”今年66岁、身患重病须定期到医院治疗的香港工联会基层工友黄汉超,自己的收入并不高,仍然积极联系亲友一起向河南灾区捐款。

曾作为义工参与华东水灾、汶川大地震等募捐活动的黄汉超动情地告诉记者,“灾情很突然,全国人民团结救灾,互相扶持,身为中国人,理应尽自己一点绵薄之力。”

河南水灾发生后,香港工联会紧急发起“河南挺住”筹款活动。几十元、几百元、几千元,正是像黄汉超一样千千万万普通工友的无私善举,让筹款数额到8月5日已有约200万港元。“在河南同胞遭遇危难之际,我们率先从‘工联会救灾慈善基金’紧急拨出30万港元支援赈灾,同时将首批应急物资用专车从广州直运河

南。”香港工联会会长吴秋北说,“我们的会员多是基层打工仔女,但大家捐款的热情很高,有钱的出钱,有力的出力。”

血浓于水,展现守望相助的同胞深情

河南灾情传来,香港各界及市民感同身受。或多或少捐赠的背后,凝聚的是千千万万颗爱心,生动展现出香港与内地同胞间血浓于水的深情厚谊。

九龙社团联会理事长徐莉祖籍河南,在获知家乡灾情非常严重后,她第一时间致电家乡亲朋好友了解情况。“当我从电视上看到郑州市区变成一片汪洋时,真的很心痛,很担心。”

灾情发生后,徐莉所在的九龙社团联会为河南赈灾捐款120万港元。“很多有心人是真的很关心和支持祖国同胞,这是无法割断的同胞感情。”

“我们商会与河南有着一份特殊情感。”来到香港中联办送上280万港元善款的香港潮州商会会长黄书锐说,潮州商会曾到河南考察投资环境,河南省到香港招商时也曾到潮州商会来洽谈,彼此交往密切。“这次河南暴雨成灾,商会同仁都非常关心,大家托我一定要转达对河南同胞的慰问,表达我们血浓于水的感情。”

“这次郑州水灾来得突然,令当地百姓遭受重大损失。灾难之中,我们看到了很多奋不顾身、互相救助的义举,实在让人感动。”最早一批选择到内地清华大学攻读EMBA的香港企业家叶金华告诉记者,很多在港校友都很关心河南灾情,想为救灾尽绵薄之力。

清华大学EMBA香港校友会会长麦国梁介绍,短短数天时间,在港校友的捐

款就达111万港元,通过香港中联办转交河南相关机构,专项用于灾区教育项目。

河南灾情也牵动着新界乡民们的心。“知道河南灾情严重后,我们紧急拨款50万港元,协助河南受灾同胞渡过难关。”新界乡议局主席刘业强介绍,乡议局同时向27个乡事委员会发信,动员乡事会及各乡乡民积极募捐。“乡民们反应热烈,一呼百应,目前已筹得捐款约200万港元。大家齐心协力挺河南,希望河南同胞能感受到新界人的温暖和爱。”

香港青年团体对河南灾情也十分关心。“河南特大暴雨发生后,我们迅速动员青年会员以各种形式向河南受灾民众表达关爱之情。不到一天时间,就有两百多位青年代表捐款支持,传递出大家心系祖国的正能量。”香港主流青年团体之一的香港菁青会主席李中表示,通过香港中联办已向河南省青少年发展基金会捐款100万港元,希望豫港两地青年心连心、齐携手,共同为灾后重建凝聚青春力量。

支援河南,香港普通市民义不容辞。退休人士戚振华得知河南严重水灾后,通过河南省红十字会的捐助网站献出一份爱心。“看到河南部分地区停水停电时,内心很着急、很揪心,同时又被河南同胞危难时刻的高素质和全国上下团结一心救灾的巨大力量深深感动。”他说,身边已有逾百位朋友不断用不同方式为河南加油打气,力所能及地捐款支持。

中学英文老师吴智汇在新闻中看到河南发生严重水灾后,立即通过香港再出发大联盟的赈灾专户向灾区献出一份祝福。“记得汶川大地震时,我还是一个中学生,当时除了心痛和为同胞加油,能做的却很少。现在我长大了,有了自己的收入,能为河南受灾同胞作点实际贡献,感到很欣慰。”这位

“90后”老师自豪地说。

风雨同舟,对国家战胜艰险阻有信心

香港与国家从来都是命运共同体,风雨同舟,共克时艰。香港与内地同胞天然血脉相连,有福同享,有难同当。

在经济景气不佳、财政赤字压力较大的情况下,香港特区政府近日从赈灾基金批出两笔共851.9万港元的款项予国际培幼会(香港)和爱德基金会(香港),赈济河南省水灾灾民。香港特区行政长官林郑月娥在社交媒体上,代表特区政府向河南省人民表示深切慰问。她相信在中央和省市政府全力救援下,受灾居民可以获得妥善照顾。

2008年汶川大地震时拨捐10亿港元,2010年青海玉树地震及甘肃舟曲泥石流灾害时分别拨捐200万港元和500万港元,2013年四川芦山地震时拨捐1000万港元……作为香港最大慈善公益资助机构,香港赛马会一直都在积极践行同胞守望相助的理念。

在得知河南遭遇极端强降雨后,香港赛马会迅速决定捐款帮助河南郑州抗击水灾,通过香港中联办向郑州市政府捐出2000万港元。“赛马会上下员工向受灾同胞致以最深切的慰问,向前线救灾人员致以崇高敬意。祝愿河南早日战胜灾情,民众恢复正常生活。”香港赛马会主席陈南禄说。

“无论归前还是归后,每当香港同胞遇到困难,祖国都会热情相助。香港近年遭遇动乱和新冠肺炎疫情冲击,多亏国家及时出手推动香港由乱到治和无私驰援香港抗疫,港人才得以重新过上安稳日子。”香港资深传媒人员联谊会理事长杨祖坤告诉记者,

尽管会员为退休长者,但他们仍然尽力为灾区募得约21万港元善款。“正因为国家恩重如山,当内地人民遇上天灾之时,港人岂能不伸出援手。”

国家有力量,人民有信仰,香港社会对国家战胜各种艰难险阻有信心。香港已故著名爱国人士霍英东的次子霍震寰曾多次到内地参与救灾,他至今仍记得1991年华东水灾时到安徽灾区看到的情景:“从大堤上望去,遍地汪洋,灾民们只能在堤坝后生活。但在政府的组织下,安置、救灾井井有条。”

“中国人民了不起,共产党了不起。特别是应对肆虐的新冠肺炎疫情,在全世界范围,我们的行动是最有效的。”这一次河南水灾,霍震寰担任主席的澳门霍英东基金会经香港中联办捐资1000万元人民币。“得到灾情消息后,所有基金会的董事一致同意尽快拨款,表达对骨肉同胞的关怀。”

“香港与内地同胞是一家人,家人有事,怎么能不帮手。”香港福建社团联会主席吴换炎说。作为香港最具规模的同乡社团之一,香港福建社团联会一直都是促进香港与内地民间交流交往的重要力量。在知悉灾情后,联会迅速动员在港福建乡亲,已为灾区筹得逾千万港元善款。“大家相信,有同胞的大力支援,有国家的全面支持,河南一定会尽快战胜灾害。”他说。

一方有难,八方支援。据香港中联办介绍,截至8月3日,香港中联办赈灾专户已累计接收香港社会各界近80个团体、70多名人士捐款2.0099亿港元及2933.4万元人民币。香港中联办正分批将善款和相关物资转交河南方面,把香港同胞的爱心传递给灾区人民。

他们换“饭碗”,为子孙留“渔”地

新华社长沙8月11日电(记者苏晓洲、史卫燕)远浦归帆,渔舟唱晚……洞庭湖畔成千上万人世代捕鱼为业。记者近期环湖采访看到,随着长江流域重点水域实施“十年禁渔”,渔民们上缴渔船、网具转产转业,很多人从捕鱼改成养鱼、卖鱼、护渔……虽依旧“靠水吃水”,但“吃法”变了、“饭碗”换了。

在西洞庭湖区深处湖南省汉寿县坡头镇的“渔民新村”,退捕渔民中保白墙青瓦的几间平房,掩映在绿树丛中。

“我爷爷、爸爸都以捕鱼为生。我15岁初中没毕业就弃学上船捕鱼。洞庭湖哪里鱼多、哪里鱼好,我差不多都知道。”38岁的童中保离异后独自操持自己、老母亲和女儿的生计,负担不轻。

童中保上小学的女儿脚穿一双黄色鱼形拖鞋,脚后跟还有翘起的鱼尾,很可爱。“我选择了留在家乡养鱼,去年养小龙虾,今年育鱼苗。”童中保说,“我喜欢鱼,女儿也很喜欢鱼。相信只要勤劳肯学,养鱼不是难事。”

湖南省农业农村厅渔业处处长王元宝说,今年上半年湖南省组织了345期转产转业渔民职业技能培训班,促成1031人从“捕鱼专家”变成“养鱼能手”。不断发展的湖南养殖水产业,不仅安置了一些退捕渔民,还抵消了禁渔对“菜篮子”的冲击。今年上半年湖南省水产品总产量约为129.6万吨,同比增长2.4%。

在洞庭湖区,卖鱼是转产转业渔民的另一大去向。

在湖南省沅江市内,退捕渔民张且民的“新时空渔民生鲜超市”生意不错。“我们一家10口人去年9月底上缴4条船后搬到了这里。”张且民说,“鲜鱼、鱼干、腊鱼是我家特色。我们常年捕鱼,一看就知道什么样的鱼好吃。”

数据显示,在湖南省16595名实现再就业的长江退捕渔民中,在农业、渔业以外领域就业的有13436人。他们中很多人像彭正军一样,上岸后继续发挥“知鱼”“懂水”的优势。

相关研究显示,在实施“长江禁渔”前,青、草、鲢、鳙四大家鱼资源量



大图:这是5月14日拍摄的西洞庭湖区。小图:湖南省沅江市退捕渔民彭正军把昔日自家渔船“丰收号”名牌收藏在店里留作纪念(5月13日摄)。在沅江,他开的“小彭之家鱼馆”宾客如云。新华社记者苏晓洲摄

已大幅萎缩,水环境质量也有恶化。而随着当下长江流域生态文明建设的持续推进,政策透长远利益,民间想清发展道理,很多湖区“水上人家”养鱼、卖鱼,还投身“护渔”“净水”开启新生活。

“没想到我的水草,种到了韶山冲的水塘。”5月23日上午,第一次来韶山的阳大通湖区河坝镇沙堡洲村居民张伟,又激动又开心。

张伟是地地道道的渔民。前两年,大通湖区积极发展种植用于净化湖泊水环境的水草。目前,当地种植了3000亩水草,不仅满足了大通湖区12.4万亩大湖水质净化的水草需

求,还能销往全国各地,今年产值估计能超1000万元。张伟等人的“草塘”,亩均年效益能达到8000元左右。

岳阳市君山区退捕渔民胡存库和妻子,一起加入了东洞庭湖生态保护协会护渔行列,协助阻止和打击非法捕捞。

“我对洞庭湖太熟悉了,偷捕的人逃不开我的眼睛。”

“我儿子去年大学毕业后已经参军入伍,他们这一辈人上岸后,未来的命运会跟我们大不一样。”胡存库说,“我们要竭尽所能经营好家庭和新职业,争取为子孙后代留下一个鱼肥水美的洞庭湖。”

求,还能销往全国各地,今年产值估计能超1000万元。张伟等人的“草塘”,亩均年效益能达到8000元左右。

岳阳市君山区退捕渔民胡存库和妻子,一起加入了东洞庭湖生态保护协会护渔行列,协助阻止和打击非法捕捞。

“我儿子去年大学毕业后已经参军入伍,他们这一辈人上岸后,未来的命运会跟我们大不一样。”胡存库说,“我们要竭尽所能经营好家庭和新职业,争取为子孙后代留下一个鱼肥水美的洞庭湖。”

新华社拉萨8月11日电(记者春拉、李键)夏日的一个午后,拉萨八廓街一座距今200多年历史的藏式传统院落内,数十名匠人正在聚精会神地创作各自的唐卡。

25岁的索朗罗拉,来自西藏昌都市丁青县。他正在制作的这幅唐卡,与众人熟知的西藏手绘唐卡不同,是一幅由包括他在内的近十名技师,一针一线缝制的堆绣唐卡。

一块高2米、宽55米的白色底布,近千幅大小各异、各色绸缎手工缝制的吉祥图案,在索朗罗拉和小伙伴们们的飞针走线中“汇聚”成一幅色彩艳丽、立体感很强的唐卡作品。

堆绣唐卡,也叫剪贴布扎花唐卡,是藏民族特有的民间手工和绘画技法相结合的造型艺术,距今已有数百年历史,其内容主要涉及宗教、文化、历史等。2021年,拉萨堆绣唐卡入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

“一幅这样的唐卡需要近两年时间缝制,因为制作精美,艺术价值高,一直供不应求。”索朗罗拉说,小学毕业后在家放牧的他,在政府的帮助下来到拉萨学习传统技艺,目前每月收入近5000元,是堆绣改变了他的人生轨迹。

记者了解到,索朗罗拉所在的西藏自治区非遗项目传习基地、唐卡之都画院自2013年成立以来,已累计培养超过百名来自基层的贫困妇女。

截至目前,西藏从事唐卡绘制的人员已超过3000人,周边产业人员超万人,从业者遍布拉萨、日喀则、昌都、山南等地,全区唐卡年产值已突破2亿元。

红火的唐卡产业只是一个缩影。过去10余年间,得益于各级政府的大力扶持与积极引导,西藏

非遗活态传承与蓬勃发展的同时,也带动了乡村振兴及村民致富。

西藏自治区文化厅数据显示,2006年以来,国家投入超过2亿元,自治区投入近9600万元,用于西藏的国家和自治区级非遗代表性项目保护、国家级代表性传承人抢救性记录、非遗传承人群培训及扶持传承人开展传习活动等。

目前,西藏格萨尔、藏戏、藏医药浴法入选联合国人类非物质文化遗产代表作名录。拉萨堆绣唐卡等106个项目列入国家级非遗代表性项目名录,96人被认定为国家级非遗代表性传承人。

截至2021年一季度末,全区120家非遗就业工坊直接带动2271户3053人就业,人均月收入达3200余元。

作为非遗惠民工程之一,刚刚落下帷幕的第四届“藏戏演出季”,受到社会各界的广泛赞誉。在近三个多月时间里,布达拉宫背后的龙王潭公园成了西藏非遗活态传承与助力乡村振兴的“窗口”,也成为西藏153支民间藏戏队向往的舞台。

每当高亢的藏戏唱腔声和鼓声响起,藏戏迷、拉萨市民、来自五湖四海的游人围坐一堂,打破时空与语言的界限,在古老歌舞声中体验独特的艺术。

“每场演出要持续近8小时,观众看得尽兴,我们打心眼里高兴。”堆龙德庆区马乡措麦村农民藏戏队队长拉巴次仁说,“如今,除传统节庆外,平日里邀请我们演出的人也越来越多了。”

藏戏舞台后方,藏香、藏药等非遗产品展销活动也在同步进行。

据悉,2021年“文化和自然遗产日”期间,西藏近80家非遗工坊和企业参与了“非遗购物节”线下销售活动,销售额达574万元。

从『遗产』到『财产』